
Ajaleht noortega töötavatele spetsialistidele,  
noortejuhtidele ja aktiivsetele  noortele
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Jalgpall integreerib 
rohujuuretasandil

Indrek Schwede ajakirjast 
JALKA tõdeb, et ajalugu 
kordub ja oleme olukorras, 
kus jalgpallist on jälle saa-
nud eestlaste ja venelaste 
suurim kokkupuutepunkt 
Tallinnas ja Eestis terviku-
na. Loe arvamuslugu jalg-
pallist ja integratsioonist!
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Arvamus

Seks on teema!

Helen Kereme räägib lä-
hemalt, mida uut õpiti 
Soome kolleegidelt sek-
suaalkasvatuse teemal. 
Eksperdid Agnes Alvela ja 
Ande Etti arutlevad, miks 
seksuaalsusest rääkimine 
on meie ühiskonnas tabu.  
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Mis toimub noorte-
keskustes?

Hiljutisel ringreisil läänest 
itta osales 44 noorsootöö-
tajat, külastati 25 noorte-
keskust ja läbiti peaaegu 
1000 km. Tõdeti, et uued 
ehitatavad noortekesku-
sed pole enam keldrikor-
ruse pimedad toad, vaid 
multifunktsionaalsed ja 
paljusid tegevusi võimal-
davad keskused.
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Tervishoid

RINGREIS

Nr 5/2009, november (nr 29)

Noorsootöö tulemus-
te hindamine 

Marit Kannelmäe-Geerts 
analüüsib kuidas töö-
tulemuste sõnastamisel 
kõhutundest edasi liiku-
da. Abiks on T-Kiti kä-
siraamat, Noortepass ja 
Euroopa noorsootöötaja 
portfoolio. 
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Analüüs

Sellel aastal leidsid Ees-
tis aset kahed kohaliku 
omavalitsuse valimi-
sed.  Valimistulemused 
olid küllaltki sarnased, 
kuigi valimiste protsess, 
sihtgrupp ja eesmärk 
erinesid nii mitmeski 
aspektis. 

Kaisa Üksik
Tartu noortevolikogu

Varivalimised või varimised 
toimusid 5.–8. oktoobril Tar­
tus ja Tallinnas, mõlemas lin­
nas küllaltki erineval kujul. 
Päris palju heideti ette kii­
rustamist, projekti mahuga 
mittearvestamist ning teatud 
gruppide väljajätmist. 

Ometi oli Tartus valimas 
käinute arv 1392, mis on 
märkimistväärt tulemus. 
Sellise kõrge tulemusega 15 
kooli peale, kuhu kuulusid 
ka erakoolid oma küllaltki 
tagasihoidliku noorte arvu­
ga, võime rahule jääda. Siiski 
polnud eesmärgiks projektis 
osalenute kõrge number ega 
ka valimistulemused ise. 

Projekti tõeline eesmärk 
mattus tihti meediakärasse ja 
jäi tähelepanuta. Kas on sel­
list projekti üldse vaja? Kas 
tõesti on vaja Eesti ühiskon­
nas veelt üht mõjutatavat 
sihtgruppi, keda poliitikud 
saaksid kampaania huvides 
ära kasutada? Ning seda veel 
koolides, kus on üritatud 
lapsi selle „jama” eest kaits­
ta? Vastus on jah, on küll. 
Väga illustratiivselt annab 
küsimusele vastuse ühe Tartu 
noore mõtteavaldus kanepi 
kohta valimispäeval valimis­
kasti juures. „Kas Rohelised 
polnud mitte need, kes taht­
sid kanepi legaliseerida?”

Pole kindel, kas just selle 
põhjal kujundati poliitiline 
eelistus, aga see polegi olu­
line. Oluline on küsimus ise 
ja mille baasilt see on võr­
sunud. Mille baasil üldse te­
hakse oma otsused valimiste 
ajal? Kas on selleks käimas­
olev kampaania? Tuttav ja 
sümpaatne nägu? Poliitikute 
eelnev töö volikogus? 

Kuulnud erinevate inimes­
te käest nende valimaskäimi­
se kogemusi, pean nentima, 
et valikuid on tehtud nii 
eelneva kui veelgi ekstreem­
semate näidete põhjal. Seega 
leian, et kui üks inimene esi­
tas juba noores eas küsimuse 
kanepi ja selle seotuse kohta 

Rohelistega, siis on projekt 
korda läinud.

Ei ole rumalaid 
küsimusi
Pole olemas rumalat küsi­
must, on vaid rumalus, kui 
jäetakse küsimata. Just seda 
me üritasimegi projektiga 
pakkuda – võimalust esitada 
rumalaid küsimusi ning saada 
vastuseid. Selleks korraldati 
debatt nii Tartu kommerts­
gümnaasiumis, Tartu Mart 
Reiniku gümnaasiumis kui 

ka Tartu Miina Härma güm­
naasiumis. Veel leidsid aset 
mitu simulatsiooni Tegusate 
Eesti Noorte juhatusel ning 
erinevate noorteühenduste 
ettekanded, mida korralda­
takse koolides edaspidigi. 
Vastuvõtt neile oli üllatavalt 
positiivne, sest noortel oli 
võimalus aktiivselt ise osa­
leda. Mida varem hakkavad 
noored ühiskonnas toimu­
vale mõtlema, seda rohkem 
saavad nad vastuseid oma 
küsimustele ja oskavad eris­
tada valimislubadusi reaalsu­
sest.

Seega pole oluline, kas ka­
nep tõesti on seotud Rohelis­
te programmiga või on tegu 
kuulujutuga mõne teise era­
konna kohta. Oluline on, et 
mõte sai verbaliseeritud ning 
huvi tekitatud. Loodetavasti 
viib see huvi nüüd rohkem 
uudiseid kuulama või inter­
netti mõne erakonna prog­
rammiga tutvuma. Kuskilt 
peab see sotsiaalne haridus 
algama ning selleks pole pa­
remat kohta kui kool.

Iga hääl on oluline ja va­
jalik. Noorte hääl on oluline 
ja vajalik. Selleks aga tuleb 
anda neile võimalus ning loo­
ta, et rumalatest küsimustest 
kujunevad lõpuks teadlikud 
eelistused ja arvamused.

Varivalimised on selleks 
korraks läbi, aga kindlasti ei 
kavatse Tartu Noortevoliko­
gu käed rüpes istuda. Varsti 
hakkavad ettevalmistused 
järgmisteks valimisteks. Vaa­
tamata erinevatele projek­
tiga seotud viperustele, oli 
koolidest saadud tagasiside 
positiivne, julgustades mitte 
loobuma ning järgmine kord 
juba tehtud vigadest õppides 
paremini tegema.

Projekti korraldasid Eesti 
Nooreühenduste Liit ja Tartu 
noortevolikogu. Eesmärk oli 
noortele alates 14. eluaastast 
pakkuda võimalus anda oma 
hääl eelistatud kandidaadi 
poolt kohalike omavalitsuste 
valimiste eel. Samuti loode­
ti tõestada, et noorele läheb 
korda, mis tema ümber toi­
mub.

Toetasid SA Archimedes 
Euroopa Noored Eesti büroo, 
Kodanikuühiskonna Siht­
kapital, Tartu linnavalitsus, 
Tallinna spordi-ja noorsoo­
amet ning Tiigrihüppe SA.

Varivalimised julgustasid noori küsima

Aare Ristikivi
Hugo Treffneri gümnaasiumi ühiskonnaõpetuse õpetaja

Ühiskonnaõpetuse üks eesmärke on aktiivse kodaniku 
kujundamine. Simulatsioon peaks soovitud käitumise 
(antud juhul siis aktiivse osalemise valimistel) kinnista-
ma paremini kui ükski teine meetod. Seega oli varimiste 
toetamine igati loomulik. Mul oli hea meel, et organi-
seerijad panid kokku ka suuremate erakondade lubadusi 
kajastava materjali — noored analüüsisid seda mõnuga 
ning oskasid üsna hästi läbi näha ka selle, kui lihtsalt 
populismiga läbi lüüa püüti. Esimese korra mõju on ehk 
raske hinnata, kuid loodan, et sarnane projekt jätkub 
ka tulevikus ning tänastel õpilastel tekib harjumus enne 
valimisi lubadused luubi alla võtta. Jõudu organiseeri-
jatele!

KOMMENTAAR

Tulevased valijad varivalimistel Tartus Hugo Trefneri Gümnaasiumis
Foto: Kaisa Üksik



1983. aastal avanes suurepä-
rane võimalus parandada 
rahvussuhteid aina enam 

venestunud Tallinnas. Vaid kolm 
aastat oli möödunud kuulsast 
Eesti Televisiooni ja Eesti Raadio 
jalgpallimängust, Propelleri skan-
daalsest kontserdist ja Kadrioru 
staadionilt alguse saanud noorte-
rahutusest, mis viis ajaloolise 40 
kirjani. 

Nendest sündmustest peale 
hõõgus Tallinna igapäevaelu 
rutiinse kooriku all pinge, mida 
toitis keeleline vastasseis. Korraga 
aga veeres linna miski, mis suutis 
ühendada ületamatuna tundu-
nud konfrontatsiooni. 

13. mail kogunes 8000 inimest 
Kalevi staadionile, et esimest kor-
da pärast 15aastast pausi elada 
kaasa Eesti meeskonna tegemiste-
le N Liidu meistrivõistlustel. Selle 
enam kui kümne aasta jooksul, 
kui eestlased tõmbusid ülelii-
duliselt areenilt tagasi, langes 
jalgpalli renomee mudamada-
lale. Eesti NSV meistrivõistluste 
mängud peeti sageli olukorras, 
kus rööbiti ametliku matšiga käis 
kergejõustikuradadel ning hüp-
pe- ja kuulitõukesektoris vilgas 
treeningtegevus. Paljudel män-
gudel võis publikut lugeda kahe 
käe sõrmedel. Ja nüüd korraga 
8000 inimest tribüünil! Kusjuures 
tegemist oli N Liidu II liiga ühe 
tsooniga.

Mängiti N Liidu ja Eesti NSV 
hümne ning meie KSMK (Kõr-
gema Spordimeisterlikkuse Kool) 
asus jõudu katsuma Murmanski 
Severiga. Esmakordselt sai suur 
osa pealtvaatajaist vahetult kaa-
sa elada jalgpallile, sest teleri va-
hendusel on eestlased alati olnud 
mihklid vutti vaatama. Eestlaste 
kõrval olid kohad sisse võtnud 
ka keelevaenlased venelased. 
Väljakul aga jooksid valdavalt 
eestlased. Kalevi staadion kuju-
nes kohaks, kus nii eestlased kui 
venelased olid ühtäkki ühel mee-
lel – nad toetasid sama meeskon-
da, rõõmustasid selle edu üle ja 

kurvastasid kaotuste korral. 
Üksmeele põhjus oli okupat-

siooni tingimustes habras. Eest-
lastele oli oluline, et meeskond 
koosneks lõviosas rahvuskaaslas-
test, venelastele oli aga oluline, 
et linnal oleks oma futbolnaja 
komanda. Sest kuidas saab üks 
linn olla enesest lugupidav, kui 
tal puudub N Liidu meistrivõist-
lustel osalev vutisats – meistrite 
meeskond, nagu oli vene keeles 
kombeks öelda. Venelastel oli 
suhteliselt ükskõik, mis rahvusest 
on mängijad, sest nende loogika 
järgi olid kõik nõukogude inime-
sed. Seega püsis tribüünil valitsev 
üksmeel mõneti vildakatel alustel 
– aga ta püsis ja tunda oli isegi 
mõningat solidaarsust.

Muidugi tehti tribüünidel ka 
poliitikat. Eestlastest tudengid 
puhusid pasunast rahvuslikke 
laulujuppe ja osa neist sattus ve-
nelastest miilitsate püsiva tähele-
panu subjektiks. Osa viidi vägisi 
minema ja sõidutati jaoskonda. 
Venemeelne miilits oli rahvus-
likult meelestatud eestlastega 
karmim kui Eesti politseinikud 
pronksiööl märatsenutega. 

Nõukogude ühiskonnale omast 
rahvuspoliitikat sai peagi tunda ka 
KSMK, mis hakkas tasapisi, kuid 
seda järjekindlamalt venestuma. 
Noored eestlased vajanuks ko-
gemuste ja oskuste hankimiseks 
aega, aga meeskonna sõjaväelise 
taustaga juhtkond tahtis tulemu-
si. Eestlasest pealtvaatajad hakka-

sid tribüünilt kaduma. Venelaste 
omavahelist madinat – ja seal-
juures tunduvalt kõrgemast klas-
sist – sai vaadata ka telerist. Vaid 
napp aastake kestiski see eestlaste 
ja venelaste õhkõrn, kuid tähe-
lepanuväärne küünarnukitunne 
Tallinnas.

Jalgpall ühendab jälle
Nüüd oleme olukorras, kus jalg-
pallist on jälle saanud eestlaste 
ja venelaste suurim kokkupuute-
punkt Tallinnas ja Eestis terviku-
na. Oma igapäevaelus elame tei-
neteisest mööda, aga just jalgpall 
on see valdkond, kus omavaheli-
ne läbikäimine on vältimatu.

Venelastele on futbol alati oluli-
ne olnud, eestlastele on spordi-
aladest esikohale tõusnud viima-
se paarikümne aasta jooksul. Nii 
eestlaste kui venelaste poiste (ja 
tüdrukute) paremik tormleb just 
jalgpalliklubide uste taga. Klubi-
de tasandil minnakse omavahel 
aastast aastasse rinnutsi. Noorte-
koondistes tõmmatakse aga ühi-
selt selga sinine särk ja viimastel 
aastatel levinud kombe kohaselt 
kuulatakse hümni üksteisel õlga-
dest kinni hoides.

Eesti Jalgpalli Liit on olnud va-
hest parim integratsioonipoliitika 
elluviija Eestis. Järjekindlalt on 
nõutud kõigi vanuseklassi koon-
dislastelt riigikeele oskust. Sisuli-
selt kõik koondislased suudavad 
eesti keeles suhelda ja intervjuusid 
anda. Ja osa venelastest koondis-
lasi laulab mängu eel lausa Eesti 
hümni! Piltlikult öeldes on see ju 
terve meie riigi ja integratsiooni-
poliitika eesmärk – et kohalikud 
venelased laulaksid Eesti hümni. 
Ei saa öelda, et jalgpall oleks selle 
eesmärgini jõudnud, kuid ta on 
jõudnud kõige kaugemale. 

Jalgpall annab noorele muula-
sele võimaluse varakult eestlas-
tega kokku puutuda. Seejuures 
õpetab mäng teise kultuuritaus-
taga inimeste vastu toime tulema 
ka mänguväljakul paratamatult 
ettetulevates konfliktolukorda-

des. Mäng, milles sageli väljen-
dub rahvuslik temperament ja 
omapära, näitab ka inimeste 
ühisjooni kõneldavast keelest 
sõltumatult. 

Muidugi pole jalgpallis kõik ilus 
ja palju sõltub üleüldisest õhk-
konnast riigis. Nagu arenenud rii-
kides iseloomulik, üritavad spor-
dis ja eriti jalgpallis läbi lüüa just 
sissesõitnud ja nende järglased. 
See on nende tee ühiskonnas läbi 
lüüa ja tagada endale tugevam 
majanduslik jalgealune. Eestis on 
muulaste osakaal ebanormaal-
selt suur ja kõrvalasuv Venemaa 
kihutab rahvuskaaslasi üles Eesti 
riigi vastu. 

Kui Eesti riik läheb keele- ja 
kodakondsuspoliitikas pideva 
järeleandmise teed, devalvee-
rib see nii sinist passi kui ka eesti 
keele oskuse nõuet. Juba praegu 
valitseb Eestis hiiliv kakskeelsus, 
millest ajakirjandus aina veen-
vamaid ja grotesksemaid näiteid 
toob. Paraku on ka jalgpalliliit 
osa oma trükistest (ja just noor-
tele, kes peaksid ju koolist saama 
eesti keele oskuse!) välja andnud 
vene keeles. See kõik töötab vas-
tu integratsioonile ja viib meid 
aeglaselt, kuid järjekindlalt tagasi 
aastatesse, millest oli juttu artikli 
alguses. 

Kummaline küll, aga jalgpallil 
on tänases Eestis võtmeroll sel-
les, kuidas kulgeb integratsioon. 
Sest jalgpall tähendab sadadele 
ja tuhandetele eesti ja muulaste 
peredele igapäevaelu. 

Jalgpall ühendab eri rahvustest 
noori ja nende vanemaidki. Kui 
jalgpall suudab hoida keelenõuet 
ja venelased hakkavad Eesti 
hümni laulma, on rohujuureta-
sandil saavutatud parim! Ja sel 
tasandil isikliku kogemuse saanud 
inimesed hakkavad kunagi juhti-
ma meie elu ning teevad seadus-
andjate, firmajuhtide ja tavaliste 
kodanikena selliseid valikuid, mis 
säilitavad Eesti näo sel tõmbetuu-
lepealsel maalapil ja muutuvas 
maailmas. 
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Hea Akna lugeja! 
Aasta hakkab märkamatult läbi saama ning hoiad 
käes selle aasta eelviimast ajalehte. Aasta lõpp on 
ikka olnud kokkuvõtete tegemise aeg ning kindlasti 
teed sinagi kokkuvõtteid oma selle aasta õnnestumis-
test. 

Noorsootöös on tegu olnud väga kireva aastaga, 
loodan, et oled jõudnud põnevatel koolitustel uusi 
mõtteid koguda ning leidnud uusi lahendusi noor-
tega koos töötamiseks. Selles ajalehenumbris paku-
megi ühe teemana lugeda vahenditest, mis on meile 
abiks noorsootöö tulemuste hindamisel. Aasta lõpp 
on parim aeg aasta jooksul tehtu kokku võtta, artiklis 
pakutud T-Kiti käsiraamat „Õpitegevuse hindamine 
noorsootöös”, Noortepass ja Euroopa noorsootööta-
ja portfoolio appi võtta ning oma tegemisi hinnata.

Noorte endi algatusel on samuti toimunud palju põ-
nevaid projekte, näiteks varivalimised, dokfilmitöö-
toad ja puude istutamise talgud. Teeme neist kok-
kuvõtte ja loodame, et ehk innustab see teisigi uusi 
algatusi looma. Oluline on silmas pidada, et tegevus-
tel on alati suurem mõju, kui need on korduvad, see-
ga oodatakse projektide jätkumist järgmistel aastatel, 
et mõju paremini hinnata.

Ajalehe külaliskirjutajaks on sel korral Indrek Schwe-
de spordiajakirjast Jalka. Autor toob oma arvamus-
loos huvitavaid paralleele, võrreldes aastat 1983 ja 
tänast päeva, ja räägib integratsiooni võimalikkusest 
jalgpalli kaasabil. Just 1983. aastal kogunes 8000 
inimest Kalevi staadionile, et esimest korda pärast 
15aastast pausi elada kaasa Eesti meeskonna tegemis-
tele N Liidu meistrivõistlustel.

Oleme sel aastal proovinud ajalehes kajastada va-
rasemast enam spordi ja tervishoiu teemat, sest just 
nende vastu on noorsootöötajad huvi tundnud. Ter-
vishoiu rubrii-
gis suundume 
sel korral sek-
suaalhariduse 
teema juurde. 
On mõtlema-
panev lugeda 
ühe autori 
a r v a m u s t , 
et kui meie 
põhjanaabrid 
räägivad sek-
suaalsusest sä-
rasilmi ning püüavad noorsoole anda edasi positiivset 
sõnumit, et noored armastaksid enda vaimu ja keha, 
siis mitmed Eesti koolid ootavad endiselt seksuaal-
harijatelt hirmujutte suguhaigustest ja soovimatutest 
lastest. 

 Kõigest lähemalt aga juba artiklites. Põnevat luge-
mist ja head kokkuvõtete tegemist oma kordaläinud 
aastast. Ärge unustage ennast tunnustada ja kiita! 
Siinkohal ühineb Akna toimetus õnnitlustega Hiiu-
maa tüdrukule Reili Randile, kes on selle aasta Hea 
Eeskuju noortekonkursi võitja.  

Aire Nurm

Peatoimetaja

aire@enl.ee

Jalgpall integreerib rohujuuretasandil

Indrek Schwede
Jalka peatoimetaja

Väljaandja Eesti Noorteühenduste Liit 
Estonia pst 3/5, 10143 Tallinn, Eesti  
Telefon: 661 6487 GSM: 503 6058/566 221 33 
E-post: aken@enl.ee
Ilmub kuus korda aastas. 

Peatoimetaja Aire Nurm, 
aire@enl.ee

Keeletoimetaja Anu Vane 

Rahastajad Haridus- ja 
Teadusministeerium, 
Integratsiooni Sihtasutus, SA 
Archimedes Euroopa Noored 
Eesti büroo

Trükk Printall 

aken.enl.ee

arvamus

Ajalehte Aken saab ka tellida! 

aken@enl.eeAKEN Aken veebis: aken.enl.ee
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Kuidas enda töötulemus-
te sõnastamisel kõhutun-
dest paar pikka sammu 
edasi astuda? Siin on 
abiks T-Kiti käsiraamat 
„Õpitegevuse hindamine 
noorsootöös”, Noorte-
pass ja Euroopa noorsoo-
töötaja portfoolio.

Marit Kannelmäe-
Geerts
Noortepoliitika koordinaator 
SA Archimedes Euroopa Noored 
Eesti büroo

Viimasel ajal olen töö tõttu 
sattunud aruteludesse, kus 
on olulisel kohal noorsootöö 
ning õppimine ja selle väär­
tustamine nii noore, noor­
sootöötaja, tööandja kui ka 
ühiskonna silmis laiemalt. 
Sama teema pakub juba mitu 
aastat kõneainet töögruppi­
des, koolitustel, seminaridel, 
konverentsidel, poliitikado­
kumentides, artiklites ja ka 
noorsootöös nii Eestis kui ka 
Euroopas.

Mitteformaalset õppimist 
on hakatud tunnustama ja 
väärtustama ning see on nii 
Euroopa noortepoliitikas kui 
ka mitmes Eesti noorsootöö­
alases dokumendis toonud 
kaasa noorsootöötaja rolli 
ümbermõtestamise. Aastate­
pikkuse arengu tulemusena 
räägitakse aina enam noor­
sootöö kvaliteedist, mõjust ja 
tulemustest. Noorsootöötaja 
ei ole enam pelgalt vaba aja 
sisustaja ja noorte tänavalt 
eemale hoidja, vaid professio­
naal, kelle loodud keskkonnas 
peaks toimuma täisväärtuslik 
õppeprotsess. 

Enamik noorsootöötajatest 
kinnitab samuti, et nende 
organisatsiooni või asutuse 
tegevused pakuvad noorte­
le õpikogemust. „Muidugi 
noored õpivad – iga päev ma 
näen ja tunnen, kuidas nad 
midagi uut on õppinud,” üt­
levad noorsootöötajad. Samas 
ei ole konkreetsemaid näiteid 
sugugi lihtne leida. Nii polegi 
imestada, et nooredki ei oska 
õpitust rääkida pikemalt kui 
vaid kinnitada, et midagi nad 
noorsootööst tõesti said. 

Kui noorsootöötaja ka ise 
oma töö tulemust hindab 
ning noortega tegevusi ana­
lüüsib, saavad need selgemaks 
ja reaalsemaks. Tulemuste 
sõnastamine kõrvalseisja­
le muutub lihtsamaks – nii 
noortele kui ka noorsootööta­
jale endale. 

T-Kiti käsiraamat 
põhjendab, milleks 
üldse hinnata 

Noorsootöös õpitu on vaja 
selgemalt välja tuua ühest 
küljest selleks, et noorsootöö 
kutset väärtustada, ning tei­
sest küljest on see äärmiselt 

oluline noore edaspidises elus 
– nii tööl kui koolis. VÕTA (Va­
rasemate Õpingute ja Tööko­
gemuse Arvestamise) süsteem 
ülikoolides on avatud mitte­
formaalsetele õpikogemuste­
le, aga vaid sellisel juhul, kui 
inimene oskab seda ise väär­
tustada ja põhjendada, miks 
omandatud oskus, teadmine 
või pädevus on oluline. Per­
sonalitöötajadki toovad välja, 
et noortel on tihti puudu just 
enese- ja oma pädevuste ana­
lüüsi oskusest. 

Euroopa Nõukogu T-Kiti 
käsiraamat „Õpitegevuse hin­
damine noorsootöös” põhjen­
dab, miks ei piisa noorsootöös 
tavalisest loomulikust hinda­
misest, mida iga päev mõttes 
teeme. Omaette hindame end 
kõik, aga igaüks isemoodi. Kui 
töötame koos teiste inimes­
tega, peame kokku leppima, 
kuidas, millal ja mida tahame 
hinnata. Läbimõtlemine muu­
dab hindamise teadlikuks, 
selgesõnaliseks, reflektiivseks 
ja organiseerituks. 

Uku Visnapuu toob T-Kiti 
tutvustavas artiklis välja põh­
jenduse, miks hindamine on 
oluline: „Noorsootöö maine 
on tõusuteel. Kompetentselt 
hindavate noorsootöötajate 
ringi laienemine aitab sellele 

hoogu juurde anda ja lähte­
andmeid koguda, millele tugi­
nedes endale pai teha.” T-Kiti 
võlu seisneb selles, et seda on 
lihtne kasutada – saada sel­
gust nii teoorias kui prakti­
kas. T-Kiti käsiraamatuid uuri 
lähemalt www.mitteformaal-
ne.ee (Õppematerjalid – Väärt 
väljaanded).

Mitteformaalse õppimise 
kontekstis hinnatakse sageli 
õpiprotsessis omandatud pä­
devusi. Tegevuste käigus õpitu 
analüüsi tulemusena sõnasta­
takse, kuidas on muutunud 
teadmised, oskused, hoiakud, 
võimed ja väärtushinnangud. 
Ülalmainitud T-Kit toob välja, 
et mitteformaalses õppimi­
ses mõistetakse pädevusi kui 
oskusi teha midagi mingis 
teatud kontekstis. Järelikult 
analüüsib pädevuse põhjal 
hindamine õppeprotsessi as­
jakohasust, olulisust ja väär­
tust selle sotsiaalses konteks­
tis. Selline hindamine püüab 
vastata küsimusele, milline on 
lõpuks õppetegevuse väärtus 
meie sotsiaalses kontekstis.

Pädevustepõhine 
hindamine arvestab 
inimest kui tervikut

Euroopa elukestva õppe stra­
teegia raames on loodud raa­

mistik võtmepädevusest kaar­
distamaks teadmisi, oskusi ja 
hoiakuid, millega tänapäeva 
maailmas hästi hakkama saa­
da. Võtmepädevused aitavad 
õpikogemust asjalikumalt ja 
süsteemsemalt kirja panna 
ning muuta noorsootöös pa­
kutav täisväärtuslikumaks 
õppetunniks. Pädevustepõ­
hist lähenemist kasutavad ka 
paljud riiklikud mitteformaal­
se õppimise tunnustamise 
raamistikud. 

Sabine Seidel Hannove­
ri ülikoolist peab vajalikuks 
minna õppimise hindamisel 
üle süsteemile, mis kesken­
dub vähem kvalifikatsioonile 
ja rohkem pädevustele, kuna 
inimeste haridustee on muu­
tunud. Koolis õpitud teadmi­
sed ja oskused ei kehti kogu 
elu, tööelu on muutlikum ja 
nõuab eneseanalüüsi ning 
enda kui õppija tundmist. 
Pädevustepõhine lähenemine 
annab võimaluse arvestada 
inimese kui tervikuga, erine­
vate õppimisstiilide ja järje­
pideva õppimisega. Kuid ka 
selle süsteemiga koos käib 
vajadus õpitulemusi analüü­
sida, kirjeldada, võrrelda ja 
tunnustada. 

Euroopa tasandil on mitte­
formaalses õppes omandatud 
pädevuste kirjeldamiseks ja 
tunnustamiseks hetkel kaks 
konkreetset töövahendit.

Noortepass aitab 
pädevustepõhiselt 
hinnata 

Noortepass (ing Youthpass) 
on programmi „Euroopa Noo­
red” viis kirjeldada ja näidata 
noorteprojektides osalemise 
kaudu õpitut nii osalejatele 
endile kui ka projektist väl­
jaspool seisvatele inimestele. 
Sellisena on noortepass esi­
mene üleeuroopaline mitte­
formaalse õppimise tulemuste 
tunnustamise vahend, mis 
ühtlasi loob seosed elukestva 
õppe ja teiste haridusvald­
kondadega. 

Noortepassis on õpitule­
muste kirjeldamise aluseks 
võtmepädevused ehk raa­
mistik, millele saab paigu­
tada inimese elu kestel aset 
leidva õppimise tulemused. 
See raamistik koosneb ka­
heksast võtmepädevusest: 
suhtlus emakeeles; suhtlus 
võõrkeeltes; matemaatika­
pädevus ning teadmised tea­
duse ja tehnoloogia alustest; 
infotehnoloogiline pädevus; 
õppimisoskus; isiklik, kultuu­
ridevaheline, sotsiaalne ja ko­
danikupädevus; algatusvõime 
ja ettevõtlikkus ning kultuu­
riteadlikkus ja kultuuriline 
eneseväljendus. 

Kõik võtmepädevused on 
võrdselt olulised. Neis on 

ka kattuvaid ja üksteisega 
seotud aspekte, näiteks lä­
bib terve rida teemasid kogu 
raamistikku: kriitiline mõtle­
mine, loovuse rakendamine, 
algatusvõime, probleemide 
lahendamine, riskide hinda­
mine jms on olulised kõigi 
kaheksa võtmepädevuse pu­
hul. Võtmepädevused toeta­
vad inimese eneseteostust, 
sotsiaalset ühtekuuluvust, 
kodanikuaktiivsust ja töö­
alast konkurentsivõimet. 
Seetõttu on seda raamistikku 
kasutatud ka teistes noorsoo­
tööalastes tegevustes, mitte 
ainult programmis „Euroopa 
Noored”. Noortepassi kohta 
saab täpsemat infot euroo-
pa.noored.ee/noortepass või 
www.youthpass.eu.

Võimalusi lisandub 
Eestiski
Euroopa Nõukogu koostöös 
paljude ekspertidega (sh Eu­
roopa Komisjon ja Euroopa 
Noortefoorum) on välja töö­
tanud Euroopa portfoolio 
noorsootöötajatele ja noor-
tejuhtidele. Põhjalikult läbi 
mõeldud ja erinevate maade 
noorsootöötajate testitud 
portfoolio pakub raamistikku, 
mille abil on hea läbi mõelda 
noorsootööks vajalikud osku­
sed, teadmised ja hoiakud, 
kirjeldada nende taset ning 
identifitseerida valdkonnad, 
milles ennast veel täiendada. 
Portfoolioga on võimalik in­
ternetis tutvuda nii inglise kui 
saksa keeles: www.coe.int/t/
dg4/youth/Source/Resources/
Portfolio/Portfolio_en.pdf.

Ka Eesti noorsootöösse on 
ESFi programmi „Noorsootöö 
kvaliteedi arendamine” raa­
mes lisandumas võimalusi, 
kuidas oma tööd ja noorte 
õpikogemust analüüsida ning 
hinnata. Käimas on mittefor­
maalse õppimise analüüsimise 
ja tunnustamise instrumendi 
loomine, noorsootöö kvalitee­
di hindamise ja seiresüsteemi 
väljatöötamine. Noorsootöö­
tajatele toimub veel sel aastal 
koolitus „Analüüs noorsoo­
töös”, kus samuti noorsootöös 
õpitu analüüsimist ja hinda­
mist käsitletakse. Kutse leiate 
www.mitteformaalne.ee.

Soovitame igal noorsootöö­
tajal võtta kätte T-Kiti käsi­
raamat, mõelda oma töö pea­
le ja leida head töövahendid, 
kuidas selgemalt oma töö ja 
noorte õppimise vahel seoseid 
leida ning sõnastada.

Artikkel on inspireeritud 
2009. aasta mais toimunud 
programmi „Euroopa Noored” 
seminarist „Let’s Youth-pass it 
on for all!”, mille korraldajaks 
oli SALTO kaasatuse ressur-
sikeskus (http://www.salto-
youth.net).

Noorsootöö hindamine –  
kas see on tõepoolest võimalik?

Noorteprojektide-
le ligi 2,2 miljonit
Euroopa Liidu noorte kodaniku-
haridusprogrammist sai neljandas 
taotlusvoorus toetust 17 Eesti 
noorteprojekti.
Programmi „Euroopa Noored” 
raames toetati kolme rahvusva-
helist noortevahetust, mis anna-
vad Eesti ja teiste riikide noortele 
võimaluse ühistegevuse käigus 
olulisi teemasid käsitleda ning 
üksteise kultuurilisi sarnasusi ja 
erinevusi tundma õppida. Näiteks 
korraldab Võru Kreutzwaldi güm-
naasiumi projektigrupp noorteva-
hetuse „Reach High”, mille käigus 
arutavad Eesti ja Inglismaa noored 
võimalusi, kuidas leida oma idee 
teostamiseks rahalisi ressursse.
Noortealgatuste alaprogrammis, 
mis seab keskmesse noorte te-
gevused oma kogukonna heaks, 
toetati Roheliste Uuendajate ko-
halikku noortealgatust „Lihtsad 
rohelised uuendused”, millega 
propageeritakse keskkonnahoi-
du. Noored teevad tuntud Eesti 
inimestega intervjuud, kus need 
selgitavad keskkonna säästmise 
viise ja vajadust. Videosid levita-
takse internetis.
Euroopa vabatahtliku teenistuse 
raames tuleb Eestisse kolm vaba-
tahtlikku Belgiast, Itaaliast ja Prant-
susmaalt, kes asuvad tegutsema 
Eesti noorteorganisatsioonides 
ning sotsiaal- ja noortekeskustes. 
Kaheksa Eesti noort lähevad aga 
vabatahtlikuna töötama noorte-
organisatsioonidesse või -kes-
kustesse Gruusias, Venemaal, 
Moldovas, Kreekas, Armeenias ja 
Itaalias.
Noorsootöötajate rahvusvahelise 
koostöö arendamisele suunatud 
alaprogrammi toel korraldab NGO 
Islander järgmise aasta jaanuaris 
Kuressaares Euroopa noorsoo-
töötajatele (sh Saaremaa) koolitu-
se „Activating the Incative Young 
Person”, kus arutatakse, kuidas 
kaasata noorsootöösse mitteak-
tiivsed ja töötuid noori.
Noorteseminaride alaprogram-
mis, mis võimaldab arendada 
noorte ja otsustajate dialoogi, toe-
tati kaht projekti. Näiteks Tartumaa 
noortekogu aitab kohaliku noorte-
seminariga „Sa ei ole hüpiknukk, 
liiguta ise nuppe” kaasa kohalike 
noortevolikogude loomisele Tartu 
maakonna valdades ja linnades.

Väärtuste õpi-
toad tulevad taas
Meie igapäevaseid valikuid suu-
navad erinevad väärtused ja 
tõekspidamised, millele tuginedes 
teeme tähtsaid otsuseid ja suhtle-
me inimestega. Väärtused muutu-
vad ajas: mida aktiivsem on meid 
ümbritsev selleteemaline diskus-
sioon, seda enam oleme teadli-
kud elu suunavatest väärtustest. 
Väärtuste õpituba püüab anda 
vastuse kahele põhiküsimusele: 
kuidas luua positiivne keskkond 
väärtuste kujunemisele ja aidata 
noortel enam mõelda oma väär-
tustele? Õpitoas tutvustatakse ka 
„Euroopa noorte” väärtuste kogu-
mikku. See on praktiline tööriist 
väärtuste käsitlemiseks noortega 
ning sisaldab arutlema ärgitavaid 
filme, muusikat, mänge ja mõttete-
ri. Iga osaleja saab koolituse lõpus 
endale isikliku väärtuste kogumiku 
ning seda toetava meetodite kogu 
koos konkreetsete harjutuste ning 
viidetega.
Õpitubadesse oodatakse nii õpe-
tajaid, huvijuhte, noorsootöötajaid 
kui ka noortejuhte ehk kõiki, kes 
noori juhendavad. Õpituba toi-
mub 10. detsembril Uuemõisas, 
Läänemaal. Lisainfo: http://eu-
roopa.noored.ee/node/2732 . 

Ka noorsootöö tulemuste hindamise protsessis tekib palju 
küsimusi.                                                                     Foto: ENL
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„Te ei saa viisat 90 
päevaks, maksimaalselt 
30 päevaks saate taot-
leda!” Istusin Brasiilia 
saatkonna viisaosakonna 
töötaja ees nii jõuetult ja 
jahmunult, et olukord ei 
tundunud esimese het-
kega isegi mitte katast-
roofiline, pigem kuidagi 
ebareaalne. 

Ena Mets
Programmi „Euroopa Noored” 
koolitaja

Järgmisel hetkel jõudis öeldu 
kohale – mulle ei taheta anda 
90päevast turistiviisat Brasii­
liasse, kus olen terve 2006. 
aasta vabatahtlikku tööd tei­
nud ning tunnen end tõeliselt 
koduselt. Mulle ei taheta anda 
viisat, sest olen seal eelmisel 
aastal juba 90 päeva viibinud. 
Lootus realiseerida lapse­
põlveunistus, mida viimased 
pool aastat olin hellitanud, 
kukkus kokku. Kuus kuud 
olin lugenud päevi hetkeni, 
millal saan minna ning lõ­
puks ometi tööd kõrvale jätta 
ja kirjutada. Ma ei tunne end 
Brasiilias välismaalasena, ma 
tunnen end seal kui kodus. 
See on minu kodu! 

Meeleheide. Jõuetus. Unest 
ärkamine. Viha. Ühe pisike­
se hetkega taipasin, et see 
kõik toimub minuga, et see ei 
ole kellegi pseudoprobleem. 
Mõistsin, et inimesed on en­
dale loonud maailma, kus 
peaaegu kellelgi pole hea. Nad 
on tekitanud piirid, millel on 
keelumärgid kõigile, kes pole 
selles piirkonnas sündinud. 
Ma ei saa süsteemi vastu. 

Olen sunnitud tegutsema 
maailmas, mille on loonud 

inimesed, kes ei näe kauge­
male oma privileegidest ja 
kel pole unistusi. Vihkasin sel 
päeval inimesi. Vihkasin maa­
ilma, mis ei lubanud mul end 
määratleda nii, nagu ma end 
tundsin – ennast määratleda 
sellena, kellena end tundsin 
ning kellena olla tundus loo­
mulik ja loomupärane. Vihka­
sin maailma, mille inimesed 
endale ja mulle on loonud. 
Kellel on õigus öelda, et ma 
ei tohi võrdselt Eestiga ko­
duks pidada Brasiiliat? Liht­
salt seepärast, et ma pole seal 
sündinud? Et mul pole nende 
passi? Et ma pole seal elanud 
suuremat osa oma elust?

Sallimatus teistsuguse 
vastu
Tegelikult olen ma eliit. Saan 
piiride olemasolu omal nahal 
tunda vaid kogemata. Aga 
isegi see juhuslik mõistmi­

ne tekitas minus nii suure 
vihkamise maailma vastu, et 
terveks päevaks polnud mul 
teistest sooja ega külma. 

Eliit olen ma seetõttu, et 
üldiselt on mu valikud ja 
enesemääratlus veel piisavalt 
„normaalse” ligidal, et seda 
aktsepteeritaks. Takistus tek­
kis natuke teisel tasandil kui 
igapäevaelu. Küll aga on Eesti 
ühiskonnas väga palju „nor­

maalsest” kõrvalekaldeid, 
mida veel ei sallita. Meil on 
väga palju tabusid ja üldle­
vinud eelarvamusi, mis toe­
tavad suure hulga inimeste 
osalist tõrjutust ühiskonnast, 
süvendades nii sallimatust, 
inimvääritust, ebavõrdsust, 
diskrimineerimist, vabaduse 
piiramist, austuse puudu­
mist teise (erineva) vastu ja 
ebaõiglust. Nõnda toetavad 
ja külvavad meil valitsevad 
mõtlemismustrid inimõiguste 
antiväärtusi ehk kõike vastu­
pidist sellele, mille eest inim­
õigused seisavad.

Noor, kujunemisjärgus ini­
mene peab eneseotsinguil ja 
valikutes iga päev selliste pii­
ride vastu põrkuma, kui jär­
jepidevalt avastab, et ümbrus 
ei aktsepteeri ega salli seda, 
kellena ta ise end määratleb, 
või isegi seda, kes ta on (nt 
tumeda nahaga, erinevat pä­

ritolu, teistsuguse seksuaal­
se hoiakuga jne). Nii ei teki 
meeleheide ja vihkamine mit­
te ainult üheks päevaks ega 
aeg-ajalt, vaid süveneb iga 
päev järk-järgult. 

Noor inimene, keda ühis­
konnas ei sallita ning kelles 
kasvatatakse seega vihkamist 
maailma ja ümbritsevate ini­
meste vastu, on just see noor, 
keda noorsootöötajad justkui 

üritavad tänavailt eemale 
hoida, et nad vähemalt lollusi 
ei teeks. Sest lollusi teeb (loe: 
ümbritseva suhtes vaenuli­
kult tegutseb) inimene, kes ei 
hooli ümbritsevast, kelles pole 
kasvatatud või kelles on maha 
surutud ümbritsevasse armas­
tuse, hoolimise ja sallimisega 
suhtumine. Kui inimene „ei 
tohi” olla teisest rahvusest 
või kultuurist, teise nahavär­
viga, teistsuguste uskumuste 
või seksuaalse orientatsiooni­
ga ning peab enda identiteeti 
pidevalt alla suruma, võib see 
olla põhjuseks, miks noor lä­
heb „halvale teele”.

Sallimine kui suur 
väärtus
Noorsootöö peaks tegelema 
noorega formaalharidus­
süsteemist väljaspool ning 
toetama noore arengut täis­
väärtuslikuks inimeseks ja 
kodanikuks kasvamisel väl­
jaspool kooliseinu. Seega on 
noorsootöötajal suur vastutus 
selles, kas noor hakkab maail­
ma ja inimesi vihkama, kuna 
ta ümber on ehitatud liiga 
palju piire, või suudab ta end 
tunda ühiskonna osana. 

Kui räägime inimõigus­
test noorsootöös, ei tähenda 
see, et noorsootöötaja peaks 
noorele lihtsalt tema õigusi 
õpetama, vaid eelkõige seda, 
et noorsootöötajal on suur 
roll teatud väärtuste kand­
misel nooreni. Need nooreni 
viidavad väärtused ei peaks 
toetama mitte noore jõudmist 
maailma vihkamiseni, vaid 
peaks enesemääratlust ja ka 
teiste enesemääratluse salli­
mist. Selleks aga peab noor­
sootöötaja kõigepealt ise neid 

väärtusi toetama ja nendesse 
uskuma. 

Selle aasta mais toimus 
Euroopa Sotsiaalfondi prog­
rammi „Noorsootöö kvaliteedi 
arendamine” raames koolitus 
„Inimõigused noorsootöös”, 
kus püüti edasi anda eelkõige 
ideed, et rääkides inimõigus­
test noortega, räägime tege­
likult teatud väärtuste edasi­
kandmisest noorteni.

Koolituse käigus said vas­
tuse järgmised küsimused. 
Mis on inimõiguste ja “suur­
te sõnade” taga? Mis väärtusi 
nad endas kannavad? Millised 
hoiakud minu enda igapäe­
vaelu ja tööelu mõjutavad? 
Kuidas on inimõigused minu­
ga seotud ja kuidas noortega, 
kellega töötan? Kuidas saan 
ka noorteni viia hoiakud, mis 
toetaksid sallivust, austust ja 
avatust, ning käitusmisviisid, 
mis aitaks ebaõiglusele vastu 
astuda? 

Koolitusel vaatasid noor­
sootöötajad endasse – kas ta 
ise usub ja toetab elus neid 
väärtusi, mis toetavad noore 
julgust enesemääratlusel, aga 
ka avatust teistsuguse sal­
limisel? Küsimus pole mitte 
selles, kas oleme valmis sal­
lima, kui keegi tunneb, et ta 
ei kuulu mitte ainult Eestisse, 
vaid ka kogu ülejäänud maail­
ma. Küsimus on pigem selles, 
kas oleme valmis sallima meil 
elavaid vähemusrahvusi ja 
nende tahet tunda end osa­
na Eesti elanikkonnast. Kas 
oleme valmis sallima homo­
seksuaalsust, teist nahavärvi, 
teistsuguse eluviisi valikut? 
Kas suudame ära hoida selle, 
et noor hakkab maailma vih­
kama?

Sallimine kui suur väärtus

Noorsootöö aren-
guseminarid
ESFi programmi „Noorsootöö 
kvaliteedi arendamine” toel toi-
mub tänavu Tallinnas veel kaks 
seminari. 26. novembri semina-
ril „Keskkonnasõbralik mõtteviis 
noorsootöös” esineb ettekandega 
teiste seas Fred Jüssi ning 4. det-
sembri seminaril „Noorte sünnipä-
raste eelduste toetamine noorsoo-
töös” Mare Pork (vt lk 5). Huvilised 
on oodatud. Täpsem info lähiajal 
www.mitteformaalne.ee 

„Tähed särama” 
konkursi taotlused
Esita oma hea idee „Tähed sä-
rama” konkursi sügisesse vooru, 
mida viib läbi Swedbanki noorte-
pank NPNK. Taotlusi saab esitada 
kuni 30. novembrini ning võitjad 
kuulutatakse välja detsembrikuu 
jooksul.
Swedbanki jaepanganduse te-
gevdirektori Aet Altroffi sõnul otsi-
takse majanduslikult keerukama-
tel aegadel võimalusi oma ideid 
ellu viia ning kindlasti on „Tähed 
särama” konkurss hea võimalus 
toetuse saamiseks. „Osalemine 
on imelihtne – idee kirja ja panga 
poole teele. Meie teemade osas 
piiranguid ei sea, seega on ooda-
tud igasugused mõtted, mis aita-
vad edendada noorte elu,” rääkis 
Altroff. 
Taotlusi saavad esitada nii era- kui 
juriidilised isikud veebilehel www.
npnk.ee 
Projektide eelhindamise viivad läbi 
maailma suurima tudengiorgani-
satsiooni AIESECi esindajad ja 
põhihindamise komisjon. „Tähed 
särama” kevadisse vooru laekus 
üle 150 projekti. Nendest valiti väl-
ja 13, kelle vahel läks jagamisele 
325 000 krooni. 
Toetusprogramm „Tähed särama” 
toimub tänavu juba üheksandat 
aastat. Selle pikaajalise heatege-
vusprogrammiga soovib Swed-
bank kanda suurele ettevõttele 
kohaselt sotsiaalset vastutust. 
„Tähed särama“ konkursi täpsed 
tingimused leiate www.npnk.ee/
ts2009/tingimused.php

Koolitus „Peeglid 
noorsootöös – 
analüüs ja mõju 
hindamine” 
Head noorsootöötajad, noortega 
tegelevad spetsialistid, noorte- ja 
huvijuhid ning noortevaldkonna 
huvilised! Koolitusel arutleme, kui-
das oma tegevuse tulemuslikkust 
noorsootöös tõsta — nii iseenda, 
noorte kui ka kogukonna silmis.
Koolitus hõlmab kolme koolitus-
päeva: esimesed kaks päeva toi-
muvad 10. – 11. detsembril Waide 
motellis Elva lähistel, kolmas päev 
toimub 29. jaanuaril (koht täpsus-
tumisel). 
Koolitus koosneb kolmest osast. 
1. Peegelsaal – ülevaade analüü-
si ja mõju hindamise põhimõtetest 
ning meetoditest (10.–11. detsem-
ber 2009); 
2. Taskupeegel – koduse tööna 
kahe koolitussessiooni vahel õpitu 
rakendamine.
3. Võlupeegel – koduse töö hinda-
mine ja selle põhjal individuaalse 
analüüsistiili väljatöötamine (29. 
jaanuar 2010). Koolitajad on Elina 
Kivinukk ja Toomas Roolaid. Koo-
litusel osalemiseks on vajalik saa-
ta täidetud kandideerimisavaldus 
aadressile helle.kanep@archime-
des.ee. Avalduse vorm: euroopa.
noored.ee/node/2725 
Koolitusele kandideerimine lõp-
peb 27.11.2009.

Kui räägime inimõigustest 
noorsootöös, ei tähenda see, et 
noorsootöötaja peaks noorele lihtsalt 
tema õigusi õpetama, vaid eelkõige 
seda, et noorsootöötajal on suur roll 
teatud väärtuste kandmisel nooreni.

Noored kakskeelsel inim-
õiguste koolitusel 2007. 
aatstal: „Inimõigused meie 
elus ja noorsootöös“.

Foto: Euroopa Noored
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Viimasel paaril aastal on 
põhjalikult uuritud noor-
te elulaadi ja selle muutu-
mist viimase paarikümne 
aasta jooksul. Kõige oluli-
semad tegevused noorte 
elus on õppimine hea 
hariduse omandamiseks, 
kodu ja perekonna eest 
hoolitsemine ning suhtle-
mine sõpradega.

Andu Rämmer
Noorsoouurija

Eesti Noorsoo Instituudis 
2007. aasta sügistalvel Tallin­
na koolide lõpuklasside õppu­
rite seas läbiviidud noorsoo­
uuringus pöörati tähelepanu 
noorte elulaadi erinevatele 
aspektidele.

Nelja palli skaalal hinnatud 
tegevuste võrdluses ilmneb, et 
kõige tähtsamaks tänapäeva 
noorte jaoks on õppimine hea 
hariduse omandamiseks. 

Järgmisteks väga kõrgelt 
hinnatud tegevusteks on kodu 
ja perekonna eest hoolitsemi­
ne ning suhtlemine sõprade­
ga. 

Need ei ole üllatavad tu­
lemused, sest eri elusfääride 
väärtustamise määrab noorte 
hõivatus. Väga olulisteks pee­
takse ka töötamist rahateeni­
miseks, hobisid ja harrastusi, 
sportimist ja trennis käimist 
ning välismaal reisimist. 

Üsna tähtis on noorte jaoks 
ka raamatute lugemine. Kesk­
misest olulisemaks hinnatak­
se meedia jälgimist, internetis 
surfamist, vabatahtlikku te­
gevust, teatri-, kontserdi- ja 
näitusekülastusi ning ühis­
kondlikus korras vabatahtlike 
organisatsioonide tegevuses 
kaasalöömist. 

Keskmisest vähem oluliseks 
peeti pidudel käimist. Samuti 
ei peetud kuigi oluliseks noor­
tekeskuste külastamist ja usu­
kommete järgimist. 

Tartus läbi viidud noorte­
keskuste uuringus ilmnes, 
et ühelt poolt teavad noored 
noortekeskustest üsna vähe 
ja teisalt on kujunenud väl­
ja noortekeskustega seotud 
n-ö püsiklientide kontingent. 
Paljude noorte huvipuudus 
noortekeskuste ja neile kor­
raldatavate uuringute vastu 
on tingitud noortekeskustes 
istuvate töötajate liberaalsel 
mõtteviisil baseeruval passiiv­
susel, mis eeldab, et noored 
ise peaksid neile suunatud 
üritused üles leidma. 

Kõige vähem oluliseks te­
gevuseks hinnati tänavatel ja 
kaubanduskeskustes hängi­
mist ja tšillimist, mis tundub 
noortevahelise vägivallauu­
ringu tulemuste valguses ole­
ma rohkem oma murede ja 
probleemide küüsis vaevlevate 
noorte pärusmaa, kes on ka 
noorsootöötajate vaateväljast 
välja jäänud.

Tänapäeva koolinoorte elus on 
tähtsaimaks eesmärgiks hea haridus

Pole üllatav, et praegusel interneti 
võidukäigu ajastul on vähenenud 
huvi raadio- ja telesaadete vastu. 
Taandunud on ka traditsioonilised 
kultuurihuvid.

Hea Eeskuju 
noortekonkursi 
võitis Hiiumaa 
tüdruk Reili Rand
Üle-eestilise Hea Eeskuju tun-
nustuse saab sel aastal Hiiumaa 
tüdruk Reili Rand, kes on oma 
tegudega valmistanud rõõmu 
nii lastekodu väikelastele kui ka 
puuetega inimestele. Eeskuju 
tunnustab 20 000 krooni suuruse 
stipendiumiga konkursi patroon 
riigikogu esimees Ene Ergma.
Reili Rand on Emmaste vallas 
elav tüdruk, kes õpib Käina güm-
naasiumi 12. klassis. Oma klassi-
venna lausest „Tooge loosipakid 
mulle, annetan need lastekodule” 
kinnihaaranud neiu algatas möö-
dunud aastal oma vallas jõulukin-
gituste kogumise. Pakke sai kok-
ku nii palju, et neid kingiti Kärdla 
puuetega laste ja noorte keskuse, 
Vidruka kooli ja Viljandi Väikemõi-
sa väikelastekodule noortele. 
Jõulukingituste kogumine ei jää-
nud ainsaks Reili ettevõtmiseks. 
Tema eestvedamisel on aasta 
jooksul mitmeid kordi külastatud 
Viljandi Väikemõisa lapsi, õmmel-
dud igaühele pehme kaisuloom 
ning organiseeritud kolmepäeva-
ne suvine ekskursioon Hiiumaale. 
„Ta on kooli hing, tõeliselt hea ini-
mene, isetu teotahtega ja väsima-
tu,” iseloomustab Reilit klassijuha-
taja Maris Varik. 
Eesti suurima noorte tänusünd-
musega tunnustatakse neid noori, 
kes on oma kaaskondlaste hü-
vanguks teinud tegusid, mis on 
mõjutanud positiivselt Eestimaa 
elu. Konkursile esitati 96 säravat 
lugu Eestimaa noortest. 
Reili Ranna valis üksmeelselt 
võitjaks žürii, mis koosnes noorte-
ühenduste esindajatest, UNICE-
Fi, Lastekaitse Liidu, Lastevane-
mate Liidu, Tallinna Ülikooli, Eesti 
Noorsootöö Keskuse ning Avatud 
Eesti Fondi esindajatest. Žüriid 
juhtis konkursi patroon Riigikogu 
esimees proua Ene Ergma. Žürii 
tõstis esile Reili kaasavat tegutse-
misviisi, jätkuvaid tegevusi, avarat 
haaret (Viljandi, Saaremaa, Hiiu-
maa, Läänemaa) ning särtsakust. 
Hea Eeskuju tunnustamiskon-
kurss toimub teist korda. Hea 
Eeskuju 2008 tiitli pälvis Eesti 
noorim eramuuseumi omanik 
Ründo Mülts. Hiiumaa tüdruk 
sai oma auhinna kätte Tallinnas 
noortekonverentsil Lahe Kooli-
päev 2009.

Seminar „Noorte 
sünnipäraste eel-
duste toetamine 
noorsootöös” 
Seminar toimub 4. detsembril  Tal-
linnas Rahvusraamatukogu kon-
verentsikeskuses. Seminar on 
tasuta! Seminari raames vaatame 
noorsootöö olevikku ja tulevikku 
avara ja kaugeleulatuva pilguga; 
diskuteerime noorsootöötaja rolli 
üle eile, täna ja homme; kaardista-
me konkreetsed tegevused, mida 
saab ja peab tegema läbi noor-
sootöö, aitamaks kaasa noorte 
sünnipäraste eelduste märkami-
sele ja noorte toetamisele. 
Seminaril esinevad: psühholoogia 
professor ja hüpnoanalüütik Jure 
Biechonski; Tallinna Ülikooli kliini-
lise psühholoogia professor Mare 
Pork; Vene vaimne õpetaja, lektor 
ja nõustaja Anatoli Nekrassov ja 
Tallinna Ülikooli doktorant, teadur 
ja sotsioloog Marion Pajumets. 
Seminaril osalemiseks on vajalik 
eelregistreerumine. Kuna huvi 
seminari vastu on suur, siis regist-
reeru juba täna! 
Registreerumise tähtaeg 1. det-
sembril! Lisainfo: helle.kanep@
archimedes.ee

Õppimine, hea hariduse omandamine

Pere loomine / kodu ja pere eest hoolitsemine

Suhtlemine sõpradega

Kutsetöö / töötamine raha teenimiseks

Hobide, harrastamisega tegelemine

Sportimine, treening

Raamatute lugemine

Ettevõtluse, äriga tegelemine

Raadio- ja telesaadete jälgimine

Ühiskondlik töö / vabatahtlik tegevus

Teatri-, kontserdi- ja näitusekülastused

Filmide vaatamine ja kinos käimine

Ööklubides, pidudel ja pubides käimine

Usukommete järgimine

Õppimine tüdrukutele 
olulisem kui poistele
Selleski uuringus ilmnes, et 
poisid ja tüdrukud ei hinda 
erinevaid tegevusi ühtmoodi. 

Uuringutulemused tõid välja, 
et poisid hindasid tähtsamaks 
kui tüdrukud vaid töötamist 
rahateenimiseks ning ettevõt­
luse ja äriga tegelemist. See­
vastu hindavad tüdrukud pois­
test kõrgemalt märksa enam 
valdkondi: õppimist, kodu ja 
pere eest hoolitsemist ning 
sõpradega suhtlemist. Samuti 
pidasid tüdrukud poistest olu­
lisemateks välismaal reisimist, 
raamatute lugemist ning raa­
dio- ja telesaadete jälgimist. 

Pole üllatav, et kõige suure­
mad erinevused on teatrieten­
duste, kontsertide ja näituste 
külastamise tähtsuses, sest 
tüdrukud on alati poistest 
suuremat kultuurihuvi üles 
näidanud. Üllataval kombel 
pidasid tüdrukud poistest 
olulisemaks ka vabatahtlik­
ku tegevust ja ühiskondlikku 
aktiivsust. Selle põhjal võib 

öelda, et tänapäeva tüdruku­
te sooroll on märkimisväärselt 
kaasajastunud.

Mitmed olulised erinevused 
ilmnesid ka eesti- ja venekeel­

sete noorte võrdluses. Eestla­
sed hindasid populaarsemate 
tegevuste seas venekeelsetest 
noortest olulisemaks õppimist 
ja hea hariduse omandamist, 
sõpradega suhtlemist ning 
sportimist ja trennis käimist. 
Venekeelsed noored pidasid 
omakorda tähtsamaks tööta­
mist rahateenimiseks ja vä­
lismaal reisimist. Eestikeelsed 
noored hindasid olulisemaks 
vabatahtlikku tegevust ja 
ühiskondlikku aktiivsust ning 
teatri-, kontserdi- ja näituse­
külastamist. Venekeelsed noo­
red pidasid eestlastest täht­
samateks ajaveetmisviisideks 
internetis surfamist, filmide 
vaatamist ja kinos käimist, 
aga ka ööklubides, pidudel ja 
pubides käimist ning usukom­
mete järgimist. 

Võib arvata, et erinevuste 
põhjuseks on isiklikud koge­

mused ja erinevad kultuuritra­
ditsioonid. Näiteks kui Vene­
maal on puhkusereisil käinud 
enam-vähem iga kolmas eesti­
keelsetest noortest, siis nende 
venekeelsetest eakaaslastest 
on idapiiri taga turismireisil 
käinuid juba ligi kaks kolman­
dikku. Võib eeldada, et ve­
nekeelsed noored külastavad 
ka suures osas venekeelset 
internetti. Vene kultuur on 
kollektivistlik, erinevalt üksi 
tegutsema harjunud eestlas­
test käiakse omavahel tihedalt 
läbi. Samuti võivad halva rii­
gikeeleoskuse tõttu mitmed 
rahateenimisvõimalused olla 
rohkem piiratud.

Noorte elutegevuse suu­
natus võib ajas väga palju 
muutuda, sest ühiskondli­
kud tingimused ja sotsiaalsed 
muutused kujundavad elu­
tegevuse suunatust. Mitmed 
Tallinna uuringutulemused on 
võrreldavad ka 1983. aastal 
läbiviidud üleeestilise kooli­
lõpetajate uuringu ja 1998. 
aastatel läbiviidud koolinoorte 
uuringu resultaatidega. Jooni­
selt on näha mitu olulist nihet 
tegevuste tähtsuses. 

Sõprade tähtsus on 
kasvanud
Õppimise tähtsus hea haridu­
se omandamise seisukohalt 
tõusis järsult juba pärast Eesti 
taasiseseisvumist ning täna­

päeva noortele on see veelgi 
tähtsam. Ka nõukogude ajal 
olulisimaks tegevuseks pee­
tud perekonna arendamise ja 
sõpradega suhtlemise tähtsus 
on veerandsajandi jooksul 
veelgi tõusnud. Töötamine 
raha teenimiseks on tänaste 
noorte jaoks ligikaudu sama 
tähtsusega, kui oli nende 
vanemate põlvkonna jaoks 
nende noorusajal kutsetöö. 
Kui sportimise ja trennis käi­
mise tähtsus pole oluliselt 
langenud, siis raamatute lu­
gemist peavad turuühiskon­
nas sirguvad internetiajastu 
noored Eestis märksa vähem 
oluliseks, kui oli see piira­
tumate valikuvõimalustega 
nõukogude aja noorte seas.

Tegelemist hobide ja harras­
tustega hindavad tänapäeva 
noored mitte ainult nõukogu­
de aja, vaid ka 1990. aastate 
varakapitalistliku ühiskonna 
koolilõpetajatest palju täht­
samaks. Samuti pole üllatav, 
et praegusel interneti võidu­
käigu ajastul on vähenenud 
huvi raadio- ja telesaadete 
vastu. Taandunud on ka tra­
ditsioonilised kultuurihuvid. 
Kui Eesti NSVs olid huvitavad 
teatri- ja näitusekülastused 
suursündmusteks, siis nõu­
kogudejärgses ühiskonnas 
sirguvate noorte jaoks on 
nende tähtsus oluliselt vähe­
nenud. Samuti oli nõukogude 
ajal „ühiskondlik aktiivsus” 
riigi kontrollitavates organi­
satsioonides kohustuslik ja 
selle olulisust korrutati igal 
võimalusel. Kommunistli­
ku ülemvõimu kogemusega 
ühiskonnaliikmeid iseloo­
mustab ebameeldivatest mi­
nevikukogemustest tulenev 
passiivsus, kui asi puudutab 
vabatahtlikes valitsusvälistes 
organisatsioonides osalemist. 
Tallinna õpilaste näitel näe­
me, et taoline mentaliteet 
avaldab mõju ka noortele. 

Huvitaval kombel on pidu­
del käimise tähtsus vabane­
misjärgse varakapitalistliku 
perioodi alguses olnud märk­
sa suurem kui 1980. alguses, 
kuid tänapäeva noorte seas 
on ööklubides, pidudel ja pu­
bides käimise tähtsus lange­
nud tagasi nõukogudeaegsele 
tasemele. Võrreldes 1990. 
aastate lõpuga on noorte 
huvi nii filmide vaatamise ja 
kinos käimise kui religioo­
ni vastu mõnevõrra suure­
nenud. Ilmselt on siin oma 
mõju avaldanud kobarkino 
avamine Tallinnas. Suhtumi­
ne religiooni vajaks aga põh­
jalikumaid uuringuid, sest 
eestlaste suhe kirikuga pole 
viimastel kümnenditel kuigi 
tugev olnud. 

Ülaltoodud suundumused 
osundavad, et muutunud sot­
siaalsed olud on nihutanud ka 
noorte elusihtide rõhuasetusi. 

1983
1998
2007

Erinevate tegevuste tähtsus aastail 1983, 1998 ja 2007 (1 — tähtsusetu, 4 — väga tähtis); 
keskmised hinnangud. 

1 2 3
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„Mul on kahju, et Face-
book on Hiinas keelatud, 
kuid saame suhelda ka 
teistmoodi!” kirjutas üks 
Hiina üliõpilastest Eesti-
Hiina noortevahetuse 
lõpus tagasisidelehele. 

Jaanika Palm
ENTK peaekspert

Peale asjaolu, et Facebook, 
Youtube ja Blogspot on Eestis 
lubatud, panid Hiina noori 
imestama ka meie kaunis loo­
dus, vahelduv ilm ning küla­
lislahkus. 

Viis Hiina üliõpilast ja 
Pekingi välisõpingute üli­
kooli serbia keele õppejõud 
osalesid 12.–19. oktoobril 
noortevahetusel Eestis, mis 
toimus Eesti haridus- ja tea­
dusministeeriumi ning Hiina 
haridusministeeriumi 2008.–

2012. aasta koostööprogram­
mi raames. 

Selle aja jooksul külastasid 
hiinlased vabaõhumuuseumi 
ja Kullo huvikeskust, käidi 
riigikogus, osaleti koolitunnis 
Miina Härma gümnaasiumis 
ning maailmahariduse õpi­
toas, kohtuti Hiina suursaadi­
kuga Eestis ning kohtuti Eesti 
noortega Tallinna tudengima­
jas.

Eesti kultuuri paremaks 
tundmaõppimiseks paigutati 
noortevahetuses osalejad Tal­
linnas viibimise ajaks elama 
Eesti osalejate kodudesse. Nii 
võõrustajad kui ka võõrusta­
tavad leidsid, et see on parim 
viis õppida tundma kohalikku 
elustiili.

Järgmisel aastal on kuuel 
noorel võimalik osaleda vas­
tuvisiidil Hiinasse. 

1. oktoobril 2009 teatas 
statistikaamet, et Eesti 
tööturul on majandussu-
rutise tõttu kõige enam 
kannatanud 15–24aasta-
sed noored, kelle hulgas 
töötus kasvas aastaga 
enam kui kolm korda.

Marit Kannelmäe-
Geerts
ESFi programmi „Noorsootöö 
kvaliteedi arendamine” 
õppematerjalide arendamise 
koordinaator

Noorte töötuse järsu kasvu 
põhjustasid peale majandus­
surutise ka teised tegurid. 
Viimastel aastatel on töötu­
rule tulnud järjest rohkem 
noori, kes sündisid laulva re­
volutsiooni perioodil. Paljud 
nendest otsivad oma esimesi 
töökohti: koolilõpetajaid, 
õpingute katkestajaid ja va­
rem mittetöötanud noori on 
15–24aastate töötute hulgas 
30%. 

Statistikaameti hinnan­

gul on noorte töötusel prae­
gu veel lühiajaline iseloom 
– vähem kui aasta on tööd 
otsinud kolmveerand kõigist 
töötutest. Võttes arvesse vä­
heseid vabasid töökohti, võib 
see aga kujuneda pikaajali­
seks. Noorte töötuse juures on 
omaette küsimus noormeeste 
haridustase – põhiharidusega 
on neist 36%. Kinnisvarabuu­
mi ajal leidsid nad lihttööd 
ehitussektoris, aga nüüd on 
madala haridustaseme ja eri­
alaoskuse puudumise tõttu 
peaaegu võimatu tööd leida.

Kuidas need mured ja kü­
simused noorsootööd puudu­
tavad, on noorsootöö ajakirja 
MIHUS teise numbri peatee­
maks. Erinevate valdkonda­
de inimesed vaatavad noori, 
tööturgu ja noorsootööd ning 
pakuvad välja uusi küsimu­
si, väljakutseid, lahendusi ja 
praktilisi näiteid kõigile, kel 
on soovi lugeda ja kaasa mõ­
telda. Head süvenemist!

Kui aastakümneid tagasi 
peeti seksuaalkasvatust 
tabuteemaks, siis 21. 
sajandil on seks ja tervis 
nii ühiskonnas üldiselt 
kui ka noorte seas väga 
oluliseks elu osaks. Nii 
varjatud kui otsene seksi 
kajastus ümbritseb noori 
kõikjal – meedias, tänava-
tel, koolides, noortekes-
kustes. 

Helen Kereme
Eesti Noorsootöö Keskus 
Erinoorsootöö peaekspert

Just seetõttu on oluline, et 
noortel oleks piisavalt tead­
misi ning nad oskaksid saadud 
informatsiooni adekvaatselt 
hinnata. Seksuaalkasvatus on 
oluline teema ka noorsootöös 
kui mitteformaalses hariduses 
ning just mitteformaalse sek­
suaalhariduse valdkonna raa­
mes kohtusid oktoobri alguses 
eksperdid Eestist ja Soomest. 

Kohtumise eesmärgiks oli 
parimate praktikate vaheta­
mine seksuaalhariduse vald­
konnas. Esimese päeva alguses 
anti ülevaade nii Eesti kui ka 
Soome seksuaalhariduse aren­
gutest, probleemidest ja väl­
jakutsetest läbi aastate. Eesti 
eksperdid tutvustasid oma 
organisatsioonide tegevusi ja 
häid praktikaid. Teiste seas 
toodi välja nii internetinõus­
tamist amor.ee veebilehel kui 
ka noorelt noortele koolitusi, 
mida on seni väga edukalt 
läbi viinud MTÜ Living For 
Tomorrow. Soome kolleegidelt 
said Eesti eksperdid vaid kiita, 

sest noorte harimiseks tehak­
se väga head tööd ning selleks 
kasutatakse noortepäraseid 
metoodikaid.

Järgmisel päeval said sõna 
põhjanaabrid, kes tutvusta­
sid Soome seksuaalkasvatuse 
häid praktikaid. 

Mainiti erinevaid organisat­
sioone, kes noorte seksuaal­
hariduse edendamiseks koos­
tööd teevad. Nende hulgas 
Kihinä, mis harib noori teis­
melisi vabatahtlikkuse alusel; 
Tyttöjen Talo, mis on mõeldud 
just tütarlaste nõustamiseks 
ja harimiseks; seksuaaltervise 
kliinik, mis tegeleb aktiivselt 
noortekeskuse baasil, kust on 

võimalik saada rasestumis­
vastaste vahendite retsepte 
ja kus noori võtavad vastu ka 
günekoloogid ja seksuaaltera­
peudid. 

Täpsemalt tutvustati ka 
NUSKA projekti, mille raames 
nõustavad eksperdid seksuaal­
selt väärkasutatud teismelisi, 
ning meeste projekti, mille 
raames nõustatakse noorme­
hi. 

Kahepäevase kohtumise 
lõppedes nõustusid kõik eks­
perdid, et noored on nii Eestis 
kui ka Soomes väga sarnased 
ning probleemid, väljakutsed 
ja valehäbi, mis noorte sek­
suaalharidust iseloomustavad, 

on analoogsed. Just seetõttu 
loodetakse koostööd teha ka 
edaspidi. Täpsemate teemade­
na pakuti välja nii õppevisiite, 
metoodikate vahetamist ning 
õppematerjalide tõlkimist, 
ühiste õppematerjalide koos­
tamist noortele, noorelt noor­
tele koolituse ühisprojekti 
Soome ja Eesti noorte vahel. 

Kohtumisel osalesid eks­
perdid Eesti Seksuaaltervise 
Liidust, Eesti Assossatsioo­
nist Anti-Aids, MTÜst Living 
For Tomorrow, Soome tervise 
ja hoolekande riiklikust ins­
tituudist, Perede ja Seksuaal­
tervise Liidust ning Soome 
haridusministeeriumist.

Eesti-Hiina noortevahetus tõi 
hiina noored Tallinnasse

Seks on teema!

Ande Etti
Terve Eesti SA kommunikatsioonijuht

Seksuaalharidus Eesti kooliõpilastele 
on seni sõltunud suuresti spetsiaalselt 
sellele pühendunud organisatsioonidest. 
Koolide õppekavades pole läbivalt üht-
set seksuaalharidust siiani rakendatud. 
Haridus- ja teadusministeeriumi praegu-
se otsuse kohaselt peaks järjepidev sek-
suaalharidus koolidesse jõudma aastal 
2011. Praegu on koolides seksuaalkäitumise alaste tead-
miste jagamine sõltunud konkreetse kooli võimalustest ja 
valikutest.

Seevastu artikliski nimetatud nõustamiskeskused ja noor-
tele seksuaalharidust pakkuvad organisatsioonid on Eestis 
tõepoolest heal tasemel ning professionaalsed. Oleme 
Terve Eesti sihtasutuses teinud koostööd Eesti Seksuaal-
tervise Liiduga ning nendega koostöös välja töötanud 
lapse seksuaalset arengut käsitleva koolituse. Idee taolise 
koolituse loomiseks tekkis meie põhitegevuse, HIV- ja aid-
siteemaliste koolituste käigus, kui lapsevanemad küsisid 
tihti nõu, kuidas kaitsta oma lapsi HIV ja aidsi ning muu 
seksuaalkäitumisega seotud ohtude eest.

Sellest sügisest on Terve Eesti sihtasutusel võimalik pak-
kuda koolitust, mille teemad hõlmavad lapse seksuaalset 
arengut ja lapsevanema rolli selles, aga ka meedia ja por-
nograafia mõjusid, Eesti HIV ja aidsi olukorda ning sellega 
seotud ohte ja võimalusi neist hoiduda. Huvi korral võib 
koolitussooviga meie poole pöörduda.

Praegu saame neidsamu koolitusi pakkuda kuni 30 laste-
asutusele tasuta, sest seda toetab koalitsioon „Ettevõtted 
HIV vastu”. Koolide-lasteaedade huvi on olnud väga suur. 
Peale 30, kes tasuta koolituse saavad, on soovi avaldanud 
veel sama palju lasteasutusi, kellele saame koolitusi pak-
kuda siis, kui leidub heasoovlikke annetajaid, kes peavad 
vajalikuks või võimalikuks meie ettevõtmist rahaliselt 
toetada.

KOMMENTAAR
Agnes Alvela 
Eesti Seksuaaltervise Liidu liige
Noorteprojekti Light&Love üldkoordinaator

Soome kolleegide koostööseminaril esin-
dasin Eesti Seksuaaltervise Liitu. Loo-
detavasti saavad teoks kõik head ideed, 
millest ühise laua ääres juttu tegime.

On värskendav kohtuda kolleegidega 
üle lahe ja rääkida sarnastest muredest 
seksuaalhariduse valdkonnas, olgu sel-
leks siis internetinõustamise eripärad või noored noortele 
metoodika. Vaatamata meie lünklikule seksuaalharidusele 
koolides, on noorte mured maailma erinevates paikades 
üsnagi sarnased. Näiteks tunnevad noored ikka huvi, 
kuidas esimest korda suudelda? Kuidas aru saada, et ma 
partnerile meeldin? Kas see, mis minu kehaga toimub, on 
normaalne?  

Tuleb tõdeda, et tänapäeval on meil vastastikku võrdväär-
selt palju huvitavat õppida ning vaimselt areneda ja kas-
vada, eriti mis puudutab seksuaalsuse helgemat poolt. 

Põhjanaabrid räägivad endiselt seksuaalsusest särasilmi 
ning püüavad noorsoole anda edasi positiivset sõnumit, et 
noored armastaksid enda vaimu ja keha. 

Minule aga, kes ma olen noortega töötanud üle 12 aasta, 
jääb paraku mulje, et Eesti koolid ootavad endiselt sek-
suaalharijatelt hirmujutte suguhaigustest ja soovimatu-
test lastest. 

1980ndatel oli aeg, kus perekonnaõpetuse tunnis kesken-
duti hügieenile ja tagajärgedele, titemähkimisele ja muu-
le — aga mille poolest 21. sajandi seksuaalharidus sellest 
erineb? Tundub, et see on üsna lünklik ja stiihiline, sama 
hea kui polekski – vähemalt seda, mis puudutab koolisüs-
teemi. 

Miks küll seksuaalsusest rääkimine on meie ühiskonnas 
tabu, samal ajal kui paljaste kehade (eriti naiste) ekspo-
neerimine ning seksile ja seksikusele rõhumine seda ei 
ole?

KOMMENTAAR

Oktoobri algus tõi uue MIHUSe

Noortevahetus tõi Eestisse viis hiina üliõpilast. 

Järjepidev seksuaalharidus peaks koolidesse jõudma aastal 2011. Praegu peavad lapse-
vanemad ja noored selles osas toetuma eri organisatsioonide tegevusele.              Foto: ENL
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Anne noortekeskuse 
korraldatav Noorte 
Amatöörfilmide Festival 
(NAFF), mis toimus juba 
kuuendat korda, jõudis 
1. novembril võiduka 
lõpuni – Athena keskuses 
linastusid kõik 50 noorte 
tehtud filmi ning žürii 
valis nende seast välja ka 
parimad, kes said väärili-
sed auhinnad.

Kristiina Lepa
NAFFi projektijuht

Oktoobri lõpuni oli oodatud 
kuni 26aastaste noorte oma­
looming igas võimalikus žan­
ris, olgu selleks siis anima-, 
dokumentaal- või mängufil­
mid – või isegi ebatraditsioo­
nilisemad žanrid. „Fenome­
nid nagu Youtube ja Orkut 
on noortest juba teinud laia 
publikuga filmikunstnikud,” 
kommenteerib NAFFi projek­
tijuht Kristiina Lepa. „NAFF 
on seejuures amatööridele hea 
võimalus saada tagasisidet 
oma loomingu kohta, lihvida 
oskusi ning leida innustust ja 
kontakte uuteks filmiprojekti­
deks,” lisab ta. 

Erilise pärlina oli sel aastal 
festivalil dokfilmide blokk, 
kus näidatavad linateosed on 
valminud Anne noortekeskuse 
ja MTÜ Mondo koostöös korral­
datud lühidokfilmide töötoas. 
MTÜ Mondo korraldas vahetult 
enne festivali lisaks Tartule 
töötoa ka Narvas. Eesmärk on 
töötubadega jõuda noorteni 
Eesti eri paigus. “Dokfilm on 
võimas vahend oma mõtete 
ja arvamuste väljendamiseks. 
Noored nägid, kui aeganõudev 
on kõigest viieminutilise dok­
filmi tegemine,” lausub pro­

jektijuht Paul Senosi. 
 Professionaalsete juhenda­

jate innustusel võtsid noored 
kaamerad kätte ja mõtestasid 
lahti Eestis aktuaalsed ühis­
konnaprobleemid. Mis teeb 
eestlasest eestlase ja venela­
sest venelase? Kas Tartu on 
rassistlik linn? Kas raamatuid 
tasub ikka kaane järgi hinna­
ta? „Kõiki neid ja veel teisi kü­
simusi on kaamera taga seis­
nud noored filmitegijad endalt 
küsinud. Tulemus on rohkem 
kui vaatamist väärt ja läheb 

hinge, seda ma võin lubada,” 
kinnitab Lepa.

Võidutööd
Esimese koha said kaks ühe 
filmitegija filmi – Priit Põh­
jala „Kahevahel” ning „Kahe­
kesi”, viimane koostöös Boris 
Veizeneniga. Mõlemad filmid 
paistsid silma professionaalse 
teostuse ning psühholoogili­
se põnevuse poolest. Esiko­
ha auhinnaks oli tehnikapoe 
8000kroonine kinkekaart. 

Teise koha saavutas Mari-

Leen Tammela, Karin Miido ja 
Mark Šandali suhtefilm „Kor­
rus”. „„Korrus paistis silma 
väga kõrge kvaliteedi poolest, 
seda võiks välismaa festivali­
delegi saata Eestit esindama,” 
kommenteerib žürii otsust 
Eesti Filmiamatööride Liidu 
esindaja Hans Vaisma. „Filmi 
oli kaasatud väga hea operaa­
tor ning ka montaaž oli väga 
kõrgel tasemel, samuti heli,” 
kiidab Vaisma. „Filmi alguses 
tekkis küll vaatajal väga palju 
küsimusi, ent filmi käigus said 

need kõik ka vastuse.”
Peale esimese ja teise koha 

jagas festivali žürii ka neli 
eripreemiat, muuhulgas sai 
noore ja lootustandva ande 
eripreemia Oliver Martin Ti­
kerpuu oma filmidega „Hea ja 
halb” ning „Labürint”.

Festivali toetavad Tartu linn, 
Swedbank, Tartu Kultuurkapi­
tal, Eesti Kultuurkapitali Tar­
tumaa ekspertgrupp, Spin FM, 
Ttprint, Tasku ja Rehepapp. 
Festivali meediapartner on 
Postimees.

Noored amatöörid tegid filme

Oktoobri lõpus toimunud 
puude istutamise talgu-
tele Tallinnas Lasnamäel 
tuli kokku suur hulk nii 
eesti kui vene noori. 
„Minu Eesti” korraldatud 
talgud tõid kokku üle 500 
inimese. Töid juhendasid 
ökoskaudid eesotsas Dei-
vis Treieriga.

Aire Nurm
aire@enl.ee

Ökoskautide eesmärk on loo­
dust sügavamalt tundma 
õppida. Just tänu keskkon­
nateadlikkusele paluti nad 
talgutele appi grupijuhtide 
tegevust koordineerima. Kuna 
üritusel osales inimesi ooda­
tust oluliselt rohkem ning 
kaetav maa-ala oli suur, män­
gis grupijuhtide töö väga olu­
list rolli. 

Deivise sõnul paisus tema 
juhitav grupp 50liikmeliseks. 
„Minu grupiga ühinesid kohe 

Lasnamäe kohaliku skaudiük­
suse noored, kes kõnelevad 
peamiselt vene keelt. Tulid ka 
nende vanemad, nii tekkiski 
meil vahva mitmest rahvusest 
koosnev punt,” sõnas ta.

Deivise sõnul on ta ise palju 
ringi reisinud ja õppinud edu­
kalt toime tulema situatsioo­
nides, kus tekib keelebarjäär. 
„Kui grupis on juba mõnigi 
kakskeelne noor, saab kõigile 
vajaliku mõlemas keeles sel­
geks teha,” toob ta näiteks 
ühe lahenduse. 

Seekordsetel puude istuta­
mise talgutel olid kõik viidad 
ja märgid mõlemas keeles ning 
ka eelinfot ürituse kohta jaga­
ti just Lasnamäe elanike seas 
nende keeles. Deivise sõnul on 
see oluline, et infomaterjalid 
oleks alati kakskeelsed. „Me 
võime küll olla nõudlikud ja 
põhimõtteliselt teha kõik eesti 
keeles, aga vene noortele tuleb 
aega anda keele õppimiseks, 

keelt ei omanda keegi kohe,” 
nentis ta. Skautide liikumise­
ga ühinevad noored tihti juba 
7–8aastaselt ja nii noored veel 
koolis eesti keelt ei õpi. 

Ökoskaudid usuvad, et loo­
duse õpetamise kaudu saab 
noori linnast välja viia, neid 
harida ja palju tolerantsemaks 
muuta. „Usun, et kõige pa­
remaks oma maa patrioodiks 
saab just Eesti rikkalikku loo­
dust rohkem tundma õppides,” 
usub Deivis. 

Talgutel oli grupijuhte vali­
des üks põhimõte: et võima­
likult palju juhendajaid oleks 
noorte endi seast. „Noored 
loodushuvilised juhendasid 
vanemaid inimesi ning lapse­
vanemad olid väga uhked,” 
lausub Deivis. „See on noorte­
le suur motivatsioon.”

Ürituse õnnestumise pea­
miseks teguriks peab Deivis 
asjaolu, et eesmärk oli oma 
koduõu rohelisemaks muuta, 

mitte rahvast integreerida. 
„Loomulikud tegevused on 
head, sel korral oli tegu mõ­
nusa väljaelamise aktsiooniga. 

Selle asemel et igavusest rüüs­
tama minna, tulen ja rassin 
parem värskes õhus tööd teha. 
Loodust hoida saab ka keset 

kivilinna,” lausub Deivis lõpe­
tuseks.

Ökoskautidest loe lähemalt 
www.oko.skaut.ee.

Noored said kokku puid istutades

Esimese koha said kaks 
Priit Põhjala filmi „Kahe-
vahel” ning „Kahekesi”, 
viimane koostöös Boris 
Veizeneniga

Teise koha saavutas Ma-
ri-Leen Tammela, Karin 
Miido ja Mark Šandali suh-
tefilm „Korrus”.

Eripreemia Oliver Martin 
Tikerpuu filmidele „Hea ja 
halb” ning „Labürint”.

VÕITJAD

Paul Senosi
MTÜ Mondo projektijuht

Tartus korraldatud ka-
hepäevasest noorte dok-
filmitöötoast võtsid osa 
14—21aastased noored. 

Nad töötasid filmitegijate 
Kullar Viimne ja Dimitris 
Vrakase käe all. 

Noored töötasid meeskon-
dadena, neli viieliikmelist 
meeskonda arendasid esi-
mesel päeval välja oma 
filmi idee, käisid tänaval 
filmimas ning järgmisel 
päeval monteerisid lühi-
kese viieminutilise filmi 
kokku. 

Kõik tegevused pidid 
mahtuma 48 tunni sisse. 

Tulemus oli väga hea! 
Täpselt sama töötoa kor-
raldasime Narva noorte-
le. Sellesse aastasse ma-
hub veel töötuba Pärnus 
ja Tallinnas. 

Kui on rohkem huvi, siis 
kontakteeru aadressil: 

paul@mondo.org.ee või 

haridus.maailmakool.ee.

KOMMENTAAR

Lasnamäe puuistutamise talgutel oli kohal palju nii eesti kui vene noori. 
Foto: Carl-Johan Sveningsson

Kahepäevane dokfilmide õppimise töötuba Tartus tõi kohale hulga noori huvilisi                                             Foto: Kullar Viimne
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Ringreis läänest itta õnnestus
21. septembri hommikul 
kogunes üle 30 noorsoo-
töötaja Pärnu noorte 
vabaajakeskusesse, et 
alustada kolm päeva väl-
tavat ringreisi erinevates-
se Eesti noortekeskustes-
se. Kokku osales reisil 44 
noorsootöötajat, külastati 
25 noortekeskust ja läbiti 
peaaegu 1000 km.

Heli Erik
Eesti ANK tegevjuht

Seekordne ringreis oli juba 
kolmas omataoline. Veebruaris 
toimus kahepäevane reis põh­
jast lõunasse, aprillis külastati 
Läti noortekeskusi ja tutvuti 
Läti noorsootööga. 

Nüüd oli eesmärgiks alus­
tada Mandri-Eesti läänepiirilt, 
jõuda välja Narvani ning naas­
ta läände. 

Pikaajalise noorsootöö koge­
musega Kurtna noortekeskuse 
juhataja Marika Markuse sõnul 
oli hea, et nägime nii värskelt 
renoveeritud kui ka hädasti 
remonti vajavaid noortekes­
kusi. 

Väga hea mulje jättis Kunda 
noortekeskus ning Lääne- ja 
Ida-Virumaa väikeste maapiir­
konna omavalitsuste hooliv 
suhtumine noorsootöösse ja 
noortekeskustesse. 

Alles teist aastat noortekes­
kuses töötav Veronika Laurson 
Elvast arvas, et kolmepäevane 
ringreis oli silmaringi avardav 
ja indu tekitav. 

Näha, kuidas elavad-töö­
tavad teised keskused, milli­
sed on võimalused ja kuidas 
kaasatakse noori, andis ette­
kujutuse kohalikul tasandil 
noorsootöösse panustamisest. 
„Hea on tõdeda, et uued, ehi­
tatavad noortekeskused pole 
enam keldrikorruse pimedad 
toad, vaid uhked, multifunkt­

sionaalsed ja paljusid tegevusi 
võimaldavad keskused. Olen 
siiralt rõõmus, et meie hul­
gas on noorsootöötajaid, kelle 
eestvedamisel Euroopa fondi­
de rahad Eestisse jõuavad ja 
meie tulevikku investeerivad. 
Kontaktid kolleegide vahel 
tugevnesid, paljud said isik­
likeks tuttavateks,” rääkis 
Laurson.

Külastatud keskuste 
hulka mahtusid muu­
hulgas nii äsja renovee­
ritud ja mitmekülgsete 
võimalustega Paide 
ANK, renoveerimise 
lõppjärgus Kunda 
noortemaja ja Reo­
la ANK, esimeste 
hulgas Eestis just 
noortekeskuseks 
ehitatud Kurtna 
noortekeskus, ko­
dune ja hubane ar­
vutivaba Tapa ANK, 
aga ka hädasti uusi 
ruume vajav Märjamaa 
ANK või vallavalitsuse­
ga ühes majas asetsev 
Taebla ANK.

Reis osutus mitmeti 
kasulikuks
Ringreisi kasu ei olnud ainult 
erinevate keskuste nägemi­
ses. Samavõrd olulised olid 
kolm koos veedetud päeva, 
mille jooksul sai peale vahe­
tute emotsioonide jagada ka 
kodukoha muresid ja rõõme, 
leida uusi koostööpartnereid 
ja pidada plaani konkreetse­
te ürituste korraldamiseks. 
Bussis arutleti noortekeskusi 
puudutavatel päevakajalistel 
teemadel nagu maakondlik 
ANK konkurss, mitteformaalse 
õppe arvestamise mudel, Eesti 
ANK lähituleviku üritused jne. 

Kõike seda kinnitas Anni­
ka Rohi Ambla vallast, kelle 

sõnul võimaldas 
ringreis soetada 
uusi tutvusi 
ka teiste 
E e s t i 

noor­
sootööta­
jatega: „Ring­
reisist sai alguse 
koostöö meie maakon­
nast väljaspool olevate noor­
tekeskustega, sündisid ideed 
ning kokkulepped ANK pro­
jektideks.”

Eesti ANK tänab siiralt kõi­
ki võõrustajaid ja rõõmsat 
reisiseltskonda, kes tihedale 
graafikule vaatamata suu­
tis säilitada optimismi. Oli 

tõeliselt huvitav, hariv ja sisu­
tihe reis. Lõpetuseks sobivad 
Annika Rohi sõnad: „Kokku­
võtvalt rikastas ringreis meie 
igapäevatööd – noorsootööta­
jate lai silmaring annab noor­
tele uusi võimalusi.”

Toimunud reisi programmi ja 
pildimeenutustega saab tutvu­
da Eesti ANKi kodulehel www.
ank.ee. 

Ringreisi korraldajatena ta­
hame tänada Katrin Joselini 
Rakverest ja Marika Markust, 

kes olid abiks programmi kok­
kupanekul.

Ringreis sai teoks tänu Ko­
danikuühenduste Sihtkapi­
tali toetatud noortekeskuste 
eestkostevõime suurendamise 
projektile.

Augustis kogunesid Eu-
roopa noorsootöötajate 
võrgustiku Contact-2103 
koolitusmeeskonna liik-
med Eestis, et valmistada 
ette siin läbiviidav noor-
sootöötajate koolituse 
teine osa. Koolitus on 
planeeritud 2010. aasta 
aprillikuusse.

Lianne Ristikivi
Projektijuht

Contact-2103 koolitusmees­
kond on aastate jooksul välja 
töötanud universaalse koolitu­
se noorsootöötajatele teemal 
„Paremaks Euroopa kodani­
kuks”. Töögruppides on arute­
lude ja katsetuste tulemusena 
leitud neli peamist valdkonda, 
milles osalejatele pädevusi pa­
kutakse. 

Nimetatud valdkondadest 
esimene on keskkond, kus 

õppeeesmärgiks on mõista 
ja kirjeldada ühiskonda ning 
noortega seotud sotsiaalset 
keskkonda (poliitilist, sot­
siaalset, majanduslikku, re­
ligioosset, kultuurilist jm 
keskkonda). Kultuuridevaheli­
suse teema eesmärk on leida 
ja omada identiteeti noortega 
töötamise kontekstis. Koos 
elamise õppeeesmärk on tea­
da, analüüsida ja aktseptee­
rida grupi dünaamikat (inter­

aktiivsus, grupi arengufaasid, 
juhtimine, reeglid) ning pro­
jektide teema õppeeesmärk 
olla võimeline projekti looma, 
ellu viima ja hindama (s.o pro­
jektimetoodika).

Contact-2103 noorsootöö­
tajate koolituse esimene osa 
toimus 21.–28. novembril 
2008 Rumeenias. Sellel osales 
20 inimest kuuelt maalt – Bel­
giast, Eestist, Prantsusmaalt, 
Saksamaalt, Hispaaniast ja 

Rumeeniast. Kesksete teema­
dena käsitleti kaht esimest – 
keskkond ning kultuurideva­
helisus –, mis olid koondatud 
koolituse pealkirjas Europe – a 
Body for Everybody („Euroopa 
– igaühe jaoks”).

Eesti Noorsootöötajate 
Ühenduse (ENÜ) korraldu­
sel kohtusid augustis Eestis 
neli koolitajat Belgiast, Sak­
samaalt ja Eestist ning Lää­
ne-Virumaa noorsootöötajad. 
Esmalt vaadati veel kord üle 
koolituse kontseptsioon ning 
analüüsiti koolituse esimeses 
osas toimunut. Selgelt tu­
lid välja noorsootöötajate ja 
koolitajate erinevad ootused. 
Koolitajad eelistasid kasutada 
praktilist õuesõpet oluliselt 
vähemal määral, kui soovi­
sid noorsootöötajad. Samas 
pidasid koolitajad piisavaks 
ruumides toimunud aktiivseid 

õppemeetodeid (mängulised 
lähenemised, töö väikestes 
gruppides, erinevad meetodid 
nagu Bono kuue mõttemütsi 
meetod, avatud ruumi meetod 
jt). Noorsootöötajad aga ni­
metasid, et need jäid paljuski 
arusaamatuks. 

Ühiselt leiti, et koolitusel 
osalemise eeltingimus on hea 
inglise keele valdamine. Vasta­
sel juhul ei omanda koolitusel 
osaleja planeeritud pädevusi. 
Täiendavalt lepiti kokku koo­
litusel osalejate grupi ette­
valmistuses. Enne koolitusele 
tulemist on iga maa koordi­
naatori ülesanne valmistada 
osalejad ette orienteeruma 
teemades, suhtlema inglise 
keeles ning selgitama koolitu­
se eesmärke ja uurima osale­
mismotivatsiooni.

Kohtumisel lepiti kokku 
koolituse programm ja ka­

sutatavad meetodid, jagati 
vastutused ning leiti vahvaid 
nippe ja kõrvaltegevusi. Näi­
teks kultuuridevahelise erine­
vuse mõistmiseks on hea, kui 
on avatud spetsiaalne raamat 
või plakat, millele iga osaleja 
saab märkida, mida erineva­
te tegevuste juures tundis ja 
kuidas need temale sobisid. 
Kui koolituse käigus viiakse 
läbi mänge või tegevusi, mil­
lest noorsootöötaja osa võtta 
ei saa oma kultuuri, religiooni 
vm tõttu, ei pea ta osalema, 
kuid peab kirjutama vastavas­
se raamatusse.

Koolitust ettevalmistavat 
kohtumist rahastas Euroopa 
Noored Eesti büroo. ENÜ kohta 
saad rohkem teada veebilehelt 
www.eny.org.ee ning Euroopa 
noorsootöötajate võrgustikust 
Contact-2103: www.contact-
2103.org.

Euroopa koolitajad ühendasid ruumi- ja õueõppe meetodeid

Hmm... kas ma olen 
piiratud nähtavusega 

ristmikul? Ei, Kurtna Noorte-
keskuses!
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